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A kapitány ur beszél.
Iörténelmi pillanat. A kapitány ur 

beszédre nyitotta fél száját. Hallgas­
son el a köznapi lárma, ünnep van. 
Az ellenzék lenyűgözött figyelemmel 
és len) ügözöit ei köles! érzéssel a nagv 
beszéd hatása alatt áll. Így Írja ezfa 
kapitány ur leibjournálja. De ez az új­
ság még mást is ir. Sokat, jelentőség­
gel teljeset, az ellenzékre nézve leulá- 
zót, megbeuslelenitut. „Meglepetés 
számba megy nálunk — mondja az 
idézett lap — lia az ellenzék nagy ré­
sze nemcsak figyelmesen, de bizonyos 
rokonszenvvel hallgatja valamelyik ‘ ál­
lamtérül! beszédét, s elösmeréssel, sőt 
hálával adózik neki. A hol a naivság, 
az együgyüség, a léha frázis, sőt még 
az alattomos perlidia is tapsokat kap 
az ellenzéktől, mert épen az ellenzék­
től származik, megszokott dolog, hogy 
lehurrognak mindent, ami az ellenkező 
oldalról jön. Hiszen ma is hurrogtak 
egyesek, lármáztak, kiabáltak es elle­
neztek olyan dolgokat is, a miknek je­
lentőségéről és horderejéről halvány 
sejtelmük sincs. De az ellenzék java­
része — számra és értékre sokalta 
nagyobb rész — nagy figyelemmel 
hallgatta a kormányelnököt s‘ ha nem 
is tört ki zajos tapsokban, legalább a 
fejével bólogatott, integetett és a szá­

jéin minduntalan kiszalasztott egy igent, 
eg)- helyest, vagy úgy vant.“ Tehát 
helyeselte az országgyűlési ellenzék 
annak a férfiúnak a beszédét, a ki a 
Luegerek nyelvét a magyar állam hi­
vatalos nyelvévé deklarálta. [Jgy vant 
kiáltott oda annak a kormány elnöknek, 
aki alig egy évi diktátorsága alatt a 
nullpont alá süllyesztette államiságun­
kat, tőnkre silányitotta a magyar ál­
lam tekintélyét a küllőid előtt, ketsze- 
resre növesztette a nemzetiségeknek 
és külső ellenségeinknek méregíi gait.

Csodálatos nemzet ez a magyar. 
5ö év előtt vért és életet áldozott I 
függetlenségéért és szabadságáért, most 
Pedig nyugodtan tűri, hogy nyakára 
húzzák a járn. í, a. melye! abban a.

; dicsőséges korszakban ülőkre lerázni 
vélt magáról. Nyugodtan tűri, hogy 
megbízottai — a kiket azért küldött 
az országnak hazába, hogy ott jogait 
védelmezzék, hogy a közszabadság te­
leti . őrködjenek, 'hogy a dicső ősök 

I alia! megszerzett vívmányokat becsü­
letben megtartsák, nyugodtan tűri, hogy 
ezek a megbízottak visszaélnek bi­
zalmával, hogy az ország boldogitása 
helyett, egy követ fújva a camarilla 
zsoldosaival, annak egyenes romlására 
törekednek s saját jólétük előmozditá- 
sára fordítják a félrevezetett s mitsem j 
sejtő választó közönség által reájuk ruhá- ;

zott jogokat s elfelejtik a \i ik szemben 
elvállalt kötelezettségeket. Ez a mai 
országgyűlés képe, a hol a galaci hős 
az egész ellenzék osztatlan elismerése 
mellett tartja népholondi: hazafiatlan 
beszédeit.

hz az ellenzék, ilyen országgyű­
lés rakja le a magyar á n végrom­
lásának alapköveit.

figyeljünk, a kapitány ur beszél !

A Bánffy-part terjeszkedése.
Örömmel tapasztaljuk, hogy a Bánffy 
Dezső vezérlete alatt álló Uj-párt esz­
mei rohamosan terjednek az egész or­
szág területén. Alig múlik el nap, hogy 
L'.e\ -egy ujabb partalakulásről ne érte- 

j sülnénk, s alig alakul meg egyik-másik 
kerületi központban a párt, tömegesen 
csatlakoznak zászlaja alá a hazafiasán 

j érző elemek. A legújabb pártalakulás 
: Budapesten történik a 11. kerületben 
j. hó 4-én esti 6 órakor. Ez a gyűlés, 
amely az első nagyobb pártgyülés lesz 
a maga nemében, különös sulylyal bír 
s ép ezért — úgy halljuk — nemcsak 
budapesti, hanem vidéki párthivek is 
nug\ számmal fognak azon megjelenni. 
A szabadelvű párt gyógyithatlan auli- 
kussága, ehenzéki pártjaink tétlensége 
mellett az uj-párt van hivatva arra, 
h°gy a nemzeti szellemet úgy a po-

TABU A.
A mestermii.

!.
Mikor az öreg Jean Alexandre meg­

halt, fia Claudius, a szobrász, aki, gyer­
meki szeretetétől eltekintve, mint művész 
is rajongással csüngött az öreg paraszt 
energikus alakján, akaraterőt eláruló hom­
lokán és nagy, szomorú szemein, eltökélte 
magában, hogy atyja képét megörökíti. 
Atyjáról alig marad egy-két észrevétlenül 
papírra vetett vázlata, mert az öreg mindig 
csökönyösen tartózkodott attól, hogy a 
fényképész gépe elé üljön, vagy, hogy 
liának mintául szolgáljon. A röpke vázlatok 
azonban nem tükrözték vissza eleg hűen 
az öreg arczának pompás körvonalait és a 
munkás élet gondjaitól megviselt maszkját, 
melyen meglátszott az a soha meg nem 
sziint küzdelem, melyet elete alkonyatáig 
kellett a töld ellen folytatnia, hogy' az neki 
kenyeret adjon.

Minden évnek megmaradt a maga nyo­
ma, uj barázdákat vésve a homlokra, me­
lyebbre ásva a szem gödreit; ajkai meg- 
petyhüdtek, alia előre görbül ts lassanként 
a rez'gnáció kifejezése ült arczára, mi az 
olyan állatok pofáján látszik, melyek köze-

lebb élvén a föld színéhez, a halál borzal­
mát is kevésbbé érzik.

Lnnék az areznak a megmintázásához 
persze erélyes de finoman érző kézre volt 
szükség, olyanra, mint amilyen Claudiusé 
\olt, kinek jeles tehetségét már ismerték a 
szobrász-műtermekben ; de azt a nagy fa­
lat, mely a közönség körében való ismeret­
ségiül és a hírnévtől elválasztja, még írem 
nyűt alkalma áttörni. Hisz alig múlt har- 
mincz éves.

Claudius teliát pivtással és gonddal, 
könnyes szemekkel mintázta elhunyt atyja 
fejét. Milyen pompás modell lett volna az 
öreg paraszt, ha rábírta volna arra, hogy 
előtte üljön. Kot ízben kísérletté m ,-g, de 
Inába. Először úgy tett az öreg, mintha 
meg se hallotta volna a fia ki .■ ínságáf. má­
sodszor meg mar haragos pillantással kiál­
tott reá :

No, de mai el g legyen azzal a 
bolondsággal 1

Mikor mar eltemették az öreget és 
szentelt vízzel is behintették a sírját ott, az 
alatt a télig kihalt fenyő alatt, melynek tö­
vében anyja is régóta hamvad s mely szá­
radt tüskéivel behintette a sirt, mintha vi­
har és lágy ellen védené, — e szomorú 
esemény után sietve menekült vissza kis 
műtermébe, mely a Bouervard Montparnasse 
egyik névtelen inellékutczájában állt.

előtte lebegett az vz energikus 
maszk, szomorúan behunyt szemeivel s azok­
kal az éi dekes vonásokkal, melyeket immár a
fold méhc lejt el. Ha néha a csüggedés 
vett rajta erőt, vagy az éhség és a hideg 
antotta, ami e iából összerótt műteremben 

nem volt ritkaság, csak a készülő fejre né­
zett s abból uj erőt merített.

A maszk igy biztatta :
- Dolgozzál ! . . . Tedd úgy, ahogy 

en tettein . . . Látod, milyen boldog va­
gyok már en . . . Milyen édesen pihenek 
mar mostan !
,.. ,Ny1yanvaló> hogy az atya szelleme 
oi,odott Claudius fölött s annak maszkja 
volt inspirációinak védangyala, munkájának 

j mnuja ez szomorú óráiban lelkenek vigasz- 
I taloja. s
if.. A,Iajd, az a vagy szállta meg, hogy a 
I tejet eletteljesebben dolgozza ki, nyílt sze- 
I mekkel beszélő ajakkal, gondolkozó hom- 
I lokkal. Boldog gyermekkorának és ifjúságá­

nak emlékei éledtek föl e munkája közben 
s, mikor készén volt vele s a gyers. de jó­
ságos arezot megpillantotta, sírva fakadt 

Mikor a művész föltámadt benne erez­
te, hogy nem elég az amit csak a fiú ér- 
zeit s olyat kell alkotnia, mi az emberisé­
get hamulatba ejti, egy mestermüvet, mely 
az első pillanatra imponál a művésznek és 
laikusnak egyaránt.

Lgy évig dolguzoti ezen a művén.
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litikában mint társadalmilag otthonossá 
tegye s ép ezért minden jóérzésü ma­
gyar ember hazájának tesz hasznot, 
ha az „uj-párt“ eszméinek megvalósít­
ását minden erejéből elősegíti.

— Nem vette komolyan . . . Tisza 
István huszárkapitány ur leibjournálja az 
»Újság«, a melyhez fogható czinizmussal 
magyar sajtó még nem propagált nemzet- 
ellenes törekvéseket s a mely mellesleg 
mondva, az abbázia kávéház törzsasztala 
humoros vajdájának) nevezi Eötvös Károlyt 
a legnagyobb magyar államférfiak egyikét, 
a ki mély tudásával naponkint egy—egy 
üresen kongó mameluk fejet zúz szét s a 
ki nagy kedvteléssel szokott az Újsághoz 
hasonló hazafiak tyúkszemén sétálgatni, 
mondom ez az Újság nem vette komolyan 
a főváros törvényhatóságának csütörtöki 
határozatát, a melyet az Eötvös Károly in­
dítványára hozott a magyar udvartartás 
mielőbbi felállítása érdekében. Az Újság 
azzal vigasztalta magát, hogy ezt a hatá­
rozatot, mint a fővárosi közgyűlésnek sok 
más határozatát senki sem fogja komolyan 
venni, legkevésbbé a törvényhozás. Odaju­
tottunk tehát az ország fenállásának má­
sodik évezredében, hogy attól fog függni 
a törvényhatóságok, sőt az országgyűlések 
határozatainak sorsa is, vájjon az Újság 
és a hasonlóan érző camarilla creaturák 
komolyan veszik-e azokat. Ők természete­
sen komolyan vesznek mindent, a mi ha- 
zafiatlan, hazaáruló törekvéseiknek kedvez 
s kigunyolják azokat, a kik hazafias ön­
zetlen munkát teljesítenek s minden mel- 
lékczél nélkül az ország javára töreksze­
nek. Mi nálunk fordítva áll a dolog. Mi 
nem vesszük komolyan a Tisza inspirálta 
Rákóczi hamvainak hazaszállításáról szóló 
kéziratot, nem vészük komolyan a kor­
mányelnöknek debreczeni átiratát a galaczi 
esetből kifolyólag, nem vesszük komolyan a 
miniszterelnök egyetlen szavát sem s csak 
azokat vennők igazán komoly ember számba, 
a kik végre módot találnának arra, hogy 
— mindazokat a kik a bécsi kormány fize­
tett bérenczei, a kik mesterségesen szít­
ják az országban az elégedetlenséget, a 
bajt, a visszavonást, hogy a zavarosban 
halászhassanak, a kik nevetségesnek talál­
nak minden hazafias felbuzdulást s a kik

Magas, erőteljes termetű aggastyán térdelt 
a talpazaton, mely a földet, a szabadságot 
és életet adó földet ábrázolta. Az alak izom­
zatú és széles vállai szinte átlászottak ru­
háján. Gereblyéje ott feküdt mellete a meg­
kezdett barázdában s egyik könyökével ha­
talmas térdére támaszkodva, álmadozni 
látszott. Almadozott egy halálfő előtt, me­
lyet gereblyéje a barázdából ásott ki s ke­
zei közt tartott. A koponya úgy vicsorította 
fogsorait, mintha az aggastyánt kinevetné. 
Csatamező volt ez a hely s az a nemze­
dék megtette már kötelességét s most a 
semmiségbe, az örök álomba tér vissza.

S az öreg igy álmadozott:
— Ez itt fiatalon halt meg. Én is kö­

vetni fogom nemsokára. Miért is éltem ilyen 
sokáig? Igazán nem tudom. Mennyi fárad­
sággal és küzdelemmel jár az elet s mily 
sok könynyel a kevés öröm ellenében. 
Mennyi munkával és izzadsággal azért a 
pár falatért.

Közönyösen nézte a természetet, mely­
ben a madarak születnek és meghalnak, 
anélkül, hogy tudnák miért születtek, miért 
éltek s áldoztattak föl az emberiségnek.

Mit keres az ember a földön ? Ü ma­
ga sem tudja s most e talált koponya lát­
tára először ebredt föl benne ez a kérdés ? 
De az ő vállai és izmai még erősek, ter­
mete még egyenes, akár egy fatörzs, tnég 
ra ér a meghalá.-ra. És még sem kerülneti

mégis két kézzel kapkodják el a jó magya­
rok elől a zsíros falatokat, hogy hazafiadat! 
kéjelgéseiket kielégíthessék, — hogy ezeket 
miképen lehetne minél gyorsabban es ered­
ményesebben kisöprüzni ebből az ország­
ból, a melyet uzsorásokként gyötörnek s 
melyből előbb utóbb úgyis kiszívják az 
utolsó szikrányi életet is ! E felett elmél­
kedjek kis ideig az Újság !

Előfizetési íelhiuá|.
A kik olvassák lapunkat, meg­

győződhettek arról, hogy nem szóvi­
rágot hint ük olvasóink elé, hanem az 
igazság szent erejével akarjuk meghó­
dítani Kaposvár es Somogy vármegye 
közönségének ama részét is, a mely
még nem ismerte fel lapunkban azt 
a sajtó orgánumot, a mely érdemes 
arra, hogy anyagi áldozatot is hozza­
nak érte. Czélunkat csakis igy érhet­
jük el s épen azért kérjük a közönség 
szives támogatását.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 8 korona
Fél » 4 »
Negyed » 2

Egyes számok kaphatók : Kaposvárott 
Szabó Cipót könyvkereskedésében, Csurgón 
Vágó Gyulánál, Marczaliban Mizsur .ódám­
nál, Szigetvárott Ferenczi Dávidnál, S/agy- 
Áfádon Günsberger J.-nél és Dombovárott 
Bruck Zsigmondinál.

Lapunk hátralékos előfizetőit kér­
jük, hogy az előfizetési dijakat bekül­
deni szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldése fennakadást szenvedjen.

H I K E K
— Városi kövezetvám ügyében a vá­

ros mint panaszos által Darnay Béla és 
fivére kaposvári ezég ellen indított pereben 
a közigazgatási bíróság érdekes határozatot

ki; még is itt van már egészen a sir szélén. 
Miért is élt vájjon ?

Claudius összecsőeitette barátait 
megmutatta nekik művét, kérve kritikájukat 
és tanácsaikat.

Mind azt mondták, hogy nagyon jó. 
Es daczára ennek, barátai csodálkozására, 
Claudius semmit sem állított ki a szalon­
ban.

Es azért történt, mert .atyja szellemé­
től kérvén döntő tanácsot, azt vélte, hogy 
ó kifogásolja a szobrot. Hogy azt mondja, 
abban az aggastyánban nincsen szív és 
szinte visszacsenget a fülebe atyának az a 
fölki áll tása :

— De most már elég azzal bolondság­
gal !

Claudius azonban nem álhatta meg, 
hogy a szobrot gipszbe ne öntesse s azu­
tán fölállította műtermének egyik zugába. 
Az aggastyánt, amint a szántóföldön tér­
delve egy koponyát tart kezében.

Két évet is elvesztett e tétovázás köz­
ben s mikor már senki sem akart neki hi­
telezni, elfogadta egy kőfaragó ajánlatát, 
aki arra kérte, hogy segédkezzen neki a 
fonná ti an márványtömbök kiformálásában.

11.

C laudius mint segéd is művész ma­
radt.

Mikor mar hitelezőit kielégítette és a 
montparnassei éttermekben ismét fizetés ke-

hozott. Darnay ezég pár évvel ezelőtt, fej­
lődésnek induló téglagyár telepén .iparvá­
gány létesítésére nyert engedélyt. Ezen 
iparvágány igénybe vételével a ezég ver­
senyképessége azáltal is emelkedett, hogy 
megtakarította a részére érkezett és az ál­
tala feladott áruk után a városi kövezetvá­
mot. A város azonban gondolt egyet — és 
intézkedett az iránt, hogy az állam tulaj­
donát képező fuvarozási vállalat a »máv.« 
a ezég részére érkezett áruk után — ha 
mindjárt azok nem is a vasúttól fuvaroz­
tattak be, hanem a téglagyári iparvágány­
nyal szállitattak a városba, kövezetvám 
mégis beszedessék. A ezég jogát sértve 
érezte és perelt — első forum a város lé­
vén ott perét elvesztette. Az alispán azon­
ban Darnay jogát ismerte el és ezen alis- 
páni határozat ellen fordult a város jogor­
voslattal a közigazgatási bírósághoz, mely 
itéletileg kimondta, hogy amenyiben a 
város a miniszteri engedélyokirat sze­
rint csak a vasúthoz érkező- és onnan el­

szállított oly áruk után, melyek a vámtárgy 
érintésével (a megjelölt városi ut) hagyják 
el a pályaudvart szedhet kövezetvámot es 
amenyiben a Darnay ezég ipartelepén el­
helyezett iparvágányról beszállított áruk — 
az alispán jelentése szerint — vámtárgyat 
nem érintenek, azok után kövezetvám nem 
is szedhető. Ezen határozat szerint a vá­
ros kénytelen lesz a pár év óta beszedett 
körülbelül 1500 — 1800 koronát a Darnay 
ezégnek visszafizetni.

Nádasi ur czáfol. A Nádasi 
okozta botrányról az egész fővárosi 
sajtó értesült és a megérdemelt com- 
mentárok kíséretében le is adták az 
esetet, Erre Nádasi jónak látta egy 
nyilatkozatot közzétenni. Ebben a nyi­
latkozatban minden van, csak czáfolat 
nem. A veleje mindenesetre az, hogy 
a közönség értesülvén Márkus Emilia 
eltávozásáról, öt ünnepelte. Hát ez el­
len az egész kaposvári jóizlésü publi­
kum nevében tiltakozunk. Egyébbként 
a „Pesti Napló“ a kellő „értékre“ 
szállította le a director ur mosakodá­
sát. Mi még tovább mentünk. Távira­
tilag fordultunk Márkus Emíliához s

pes lett, otthagyta a kőfaragót s a meg­
rendelt munkát s visszatért kis műtermé- 
bén, a névtelen utczaba, hogy tovább küzd­
jön az élettel.

De most mar nem egyedül : fiatal es 
szép, okos és szerény asszony volt mar az 
az oldalán. 0 is szegény volt. A nyomorú­
ság és szegénység házasodott itt össze, de 
az asszony nagy, átetszően kék szemei ki­
mondhatatlan gazdaságot öntöttek Claudius 
szivébe.

Most már nem csak az erőteljes, tér­
deplő agg tekintete kisérte munkáiban ; a 
nőcske bájos mosolyából és tiszta leikéből 
is bátorságot és lelkesedést merített. Atyja 
maszkja egyre ösztönöszte :

— Dolgozzál Es lásd, mily edes a 
munka után a pihenés !

Kedvesének mosolygó arcza pedig 
hozzátette :

Dolgozzál és nézz ream. Én vagyok 
a szerencse !

Összckelésük után egy évre szép kis 
fiuk született

Claudius több megrendelést kapott es 
élt tisztességesen. Almadozásai azonban 
minden munkáján elárulták a nagy művészt.

Cleopatra egyik változatos szobra kü­
lönös finomságaival maris mestermunek 
látszott Egy másik alkotása pedig, mely 
Daphnet es Chloct ábrázolta, csodás re­
meke volt a szerelemnek es grácziának. 
Föltűnt egy vak koldust ábrázoló művei is;

>

>

, <,*

\
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, Junius 24.

Márkus Emilia. Igaz örömmel nézünk 
a mai est elé, mely színi saisonunk kima­
gasló eseményévé avatja a Szőke csoda 
Márkus Emilia, fellépte. Színészetünk ra­
gyogó fényes csillaga, a magyar szinmű­
vészét büszkesége Márkus Emilia, aki cso­
dás tehetségének varázsával extazisba hozza 
a közönséget ... Azt hisszük és bizton 
reméljük is, hogy a mi közönségünk is, 
mely tanujelét adta — az igaz művészet 
a nagyért való lelkesülésnek, a nemzet 
csalogányával szemben a Blaha-estéknél, 
most sem lógja elhalasztani, hogy Márkus 
magas művészétében minél többen gyönyör­
ködjenek.

, Junius 25.
Márkus Emilia, a leghódiíóbb 

magyar müvészasszony Kaposvárott.
Csak nemrégen volt itt a nemzet bű­
bájos dalu csalogánya Hl aha Luiza, 
akit igaz hódolattal fogadott Kaposvár 
közönsége, most eljött a másik nagy, 
a mindig és mindenhol diadalmaskodó, 
szőke csoda: Márkus Emilia, hogy 
néhány gyönyörűséges estén hatalmas 
művészétével bő karpóhusl nyújtson a 
közönségnek a Irha e's üres operettek 
(lásd az érdekes premier czimü utó­
iratot. Szerk.) sorozatáért, amelyek tel­
jesen inticiálfák színpadunkat . . .

O eljött és a lámpák elé lép . ? . 
U . . .

Csodás művésznő! Fenséges assz- 
szony! . . .

Szent hely lesz tehát újra három 
estere a kaposvári színkör, a hol utóbbi 
időkben brüszk módon sűrűn szede­
gette a virágot a léha, a trágár ope­
rettek fattyú múzsája.

(Érkezés.)
Délelőtt fél 12 órakor Karácsonyi 

Aladár lapszerkesztő,
Nádasi József színigazgató és Egri Jenő 
színházi titkár fogadták 
Márkus Emíliát a pályaudvaron . . .

(Beszélgetés Márkus Emíliával.)
Szerkesztőnk, aki szintén részt vett

a kellemes sótakocsizázban, felhasználta a kí­
nálkozó alkalmat egy rövid interjoura. . .

— Ne tekintsen a poros útra, 
mondta szerkesztőnk.

(Az első Márkus est.)
Csak a zajos Blaha estélyek vol­

tak a tegnapihoz hasonlók színházunk­
ban. Ünnepélyes hangulat uralkodott 
az egyszerű falak között s a „Monna 
Manna“ előadásán.

Az Egyenlőség — Márkus Emíliával.
E helyen csupán arról akarunk megemlé­
kezni, hogy Nádasi József szingazgatónak, 
tekintettel arra, hogy a közönség körében 
igen nagy az érdeklődés a vendégművésznő 
tellepesei iránt, sikerült Márkus Emíliát 
megnyerni, hogy az „Egyenlőség“ czimü 
kitűnő darabban játsza cl meg „Mary“ sze­
repet, amelyben a Nemzeti színházban óri­
ási sikert aratott. Ez az előadás lesz cgv- 
szersmind Márkus Emilia búcsú fellépte is.

Junius 26.
Márkus Emilia a Sötétségben. Tegnap 

este másodszor lépett fel Márkus Emilia a 
kaposvári színkörben, amikor Ruttkay ki­
tűnő színművében a Sötétségben, ragyog- 
tatta isteni művészetet. A nagy nő Emmát 
játsza, amely egyik legkedvesebb szerepe.
A közönség határtalan lelkesedéssel tombolt.

A mai előadás. Márkus Emilia ma 
este elbúcsúzik a kaposvári közönségtől, mely 
alkalommal az »Egyenlőség, kerül színre, ami- 
ben a művésznő »Mary« szerepét játsza. Két- 
«e. lóién, hogy zsúfolt ház fogja végig „ózni 
az élvezetes előadást, amelyet Márkus Emilia 
művészete, igen magas színvonalra log emelni. 
A művésznő még ma hajnalban utazik Buda­
pestre.

Junius 28.
Markus Emilia távozása. A magyar szí­

nedet egyik legnagyobb művésznője Márkus 
bnmia asszony megtisztelte színházunkat azzal, 
hogy tervszerűit három este lép nálunk a lám­
pák ele. Az Egyenlőség vasárnapi előadása elől, 
mely harmadik fellépése lett volna, azonban 
váratlanul eltávozott. Távozását egy félreértés 
okozta, a melyet nem tartunk Ízléses dolognak 
ismertetni. Fa ló igaz, hogy a közönség kis 
szambán ment el az első két előadásra is, 
de amiért nem a közönség, sem Márkus Emilia 
a hibás, hanem a lOOEo-us jegyár emelés. A 
színház igazgató viszont kijelentette, hogy más­
képén nem tudja megtalálni a kalkulusait. Az 
a nevetséges és botrányra vadászó feltevés 
pedig, hogy Márkus Emilia azért ment volna 
el, mert Nádasi nem fizette ki a fellépti dijait 
egyszerűen i.d í:E1: \ <i , .
olvg jó S e fellépti dijat a harmadik elő- I 
udas után akarta kifizetni. Mindenesetre na­
gyon sajnálatra méltó körülmény, hot v ,. -vál- 
taián in én félreértésekkel, (melynek ügyetlen 
kovácsa u színházi titkár volt) egy Márkus Emi- 1 
In t «ltudnak riasztani.

igo4 julius 3.

Utóirat.
Egy érdekes premier. A legközelebbi

pi iiier szin házunkban a »Vándor legény.< Ez 
a bájos zenéjii operette, melyet két éve Bécs- 
ben, tavaly Budapesten adtak páratlan sikerrel 
»s n. .y azóta bejárta Európa minden nagyobb 
színpadát, hirt és dicsőséget hozva fiatal szer­
zőjének, akinek a nélkülözések és szenvedések 
hossza kálváriáját kellett végig zarándokolni, 
mig elérte azt, ami után vágyódott, dicsőség, 
hírnév koronáját.

SZERKESZTŐSÉGI ÜZENETEK.

Julius 1.
Márkus Emilia és Nádasi igazgató

iöbb fővárosi lap tegnapi számában egy~ ten I 
ndecziózus hir jelent meg, amely Márkus Emilia 1 
itt tartózkodásával úgy foglalkozik, hogy meg­
hurcolja Nádasi színigazgatót. A megrágalma- 
lotl^szinigazgató valosziílüleg tesz valami meg­
torló lépést e támadás értelmi szerzője ellen.

342 SZ. előfizető. Hogy hol volt a
sziiiügyi bizottság i . . . Sehol, ilyen bizottság 
Kaposvárott nincs. Ebben a tekintetben a pó- 
e ek ízlésének vagyis jobban mondva szeszé­
lyének vagyunk alárendelve s tűrnünk kell, 
hogy a prutectiós oreaturáinkat küldje a nya­
kunkra. Nincs kizárva különben — hogy a 
.oiténtek után mégis csak megszületik a szini- 
bizottság !

Mübarát. Eddig megjelent helybei 
aptársaink — hogy miért azt ők tudják — 

'■agy nem írtak a Nádasi-Márkus esetről, vagy 
pi dig teljesen elferdítve — Nádasi érdekei sze- 

irlfík egy néhány sort. Hogy az igazi 
tényállás az, a melyet mi és a fővárosi sajtó 
megírtunk, arról tanúskodik többek közt Márkus 
Emíliának a fővárosi lapokban ez ügyben meg­
jelent nyilatkozata is. A részletekkel, a melyek­
be! mi kimerítően irtunk, valószínűleg már a 
terjedelem miatt se foglalkozhatott a művésznő 
említett nyilatkozatában.

1 eiclős szerkesztő:
Szúnyog Mihály dr.

Laptulajdonosok és kiadók:
Szaiay Karoly és Rózsa Ernő dr.

férfi inget -saa
ALEGELbÖ HELYEN VÁSÁROLJUNK, 
meri csak ott találhatunk k. líő biztosítékot a jó minő­

ségre és tökéletes szabásra nézve ----

‘Mr-J
1'

**

.őherczeg' udvari szállító, férfi fehérnemű és ingkészdő

BUDAPEST. IV., KISHID-U. 9
liXGKESZiTMÉNYEí U OLÉRHETETLENEK.

ARAK:
*-°s fehér ing K 5.— *** os fehér ing K 7.—

os 11 9 K 6 ****-os » » K 8 
IPÄT Sima mellel, gallér és kézelő nélkül. ISQ 

RávaiuU gaileriúi es kézelő el minden ing í koronával 
------------------------------- drag bb -------------------------------- _
VISELI INGEK a 1 ehe őséghez képest javíttatnak 
Színes inrszövetminiákat f /ánatra bérmentve küldök 
KÜLÖNLEGESSÉG: lói zephyr-ingblouse mérték 
szerint- Árjegyzék és divatlap bérmentve.
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hajlandók. A szerző továbbá igy ir : •Aka­
rom, hogy csökönyös állításaik és kívánal­
maik támagatásául rémképek meggondolat­
lan falrafestésével fürdőtelepeinket ne dis- 
creditálják. Budapesten a sétatereken vörös 
czédulákat osztogatnak a dajkáknak, a me­
lyekben B.-Füred,, Siófok és Boglár malá­
riával inticiált helyeknek vannak kikiáltva. 
Ha a közönség a balatonmenti községé!-: 
vagy fürdőtelepek bármelyikéről kap ilyen 
híreket, úgy elkerüli az egész Balatonvidé- 
ket. mint bélpokost, nem kutatva, a vörös 
czedulák melyik helyet jelölik meg inticzi- 
áltnak és melyiknek akarnak ezáltal tisz­
tességtelen utón előnyt szerezni!?« (Iául 
Ernő röpirata sok igazságot rejt magában 
s nagy haszonnal jár a balaton elhanyagolt 
partvidékének fellendítésére, mert a sok 
haszontalan lárma folytán elűzött közönség 
mind nagyobb tömegekben lepi el a magyar 
tenger fenséges partjait. A szerző nagy 
szolgálatott tett könyvecskéjével a balaton 
kultuszának s reméljük, hogy talán ezután 
a magyar közönség is jobban fogja méltá­
nyolni a természe. ezen nagylelkű adomá­
nyának véghetlen előnyeit s otthagyja a 
magyar pénzen élősködő osztrák fürdőket. 
Hogy pedig ez megtörténhessék, első sor­
ban is a partmenti községek áldozatkészé­
gétől, találékonyságától es tisztességétől 
függ.

— Iskolai értesítők. A kaposvári 
állami főgimnázium értesítőjéből a követke­
zőket emeljük ki: Az összes tanulók száma 
az 1903 4-ik tanévben 456 volt. Ebből kilépett 
11, vizsgálatién maradt 4, megvizsgáltatott 
441 tanuló. Vallásra nézve 32t rom. hath. I 
gör. kath., 3 gör. keleti, 16 ág ev. 132 cv. 
ref. 1 unitárius és 164 zsidó. A 441 osztályo­
zott tanuló közül mindenből jeles volt 8.61 

legalább jó 16.3%, legalább elégséges ö7.1 
egyből elégtelen 9.2U-" , keltőből elégtelen 3.4 11 0 
három vagy több tantárgyból elégtelen 5.4°'o i 
megfelelt 82.1° 11 , megbukott 17.6j». Magavi­
selet szerint jó volt 66.2°/u , szabályszerűen vi­
selkedett 33.3°/o , knvésbbé szabályszerűen ()-5 
°/° . Rossz osztélzatott egyik se kapott a 441 
tanuló közül. Az értesítő bevezető értekezéséi 
Dr. Kolhbaeh Bertalan tanúi irta, »Adatok 
Somogyvármegye ösművelődésénektörténetéhez« 
czimmel. A szöveg magyarázatául Ízlésesen ki­
állított fény nyomatú ábrázolások szolgálnak. Az 
értesítő beszámol a tanári kar irodalmi műkö­
déséről is, a mely szerint Endrei Ákos ta­
nártól megjelent : Német nyelvkönyv 1. k. 5. 
kiadás. Szemelvények a kuruez epika köréből. 
(Magyar irodalmi segédkönyvek 15 .tizeié) Fel­
olvasást tartott az (Írsz. közegészségi egyesülni 
somogyi körében és a kereskedők egyesületé­
ben. Több ki seb b-n agy o b b ezikkcl irt 
folyóiratban és hírlapokban.

Faragó Lajos a kaposvári szabad líce­
umban felolvasást tartott Horváth-, Szlavón-, 
és Dalmátországok közjogi helyzete az Árpá­
dok korában«, a dombóvári szabad líceumban 
pedig »A művészi magyar zene fejlődésének 
első kezdetei« czimmel.

Kolba eh Bertalan dr. tanártól megje­
lent : Baumbach Rudolf (Német könyvtár II. 
sz.) — Több archaeológiai czikk az Arche iló- 
giai Értesítőben. (1. Római régiségek Kap-fé­
red és Magyar Egres között. 2. A szóládi le­
letekről. 3. Bronz tekercsíibula a simonfai kincs- 
leletből) és a Somogybán. Néhány néprajzi is­
mertetés az Ethnographiáhan és a Literarisches 
Centralblatt für Deuschland-han (Leipczig). - 
Az egyet. Pliilol. Közlöny havi ismertetése, 
Némethy : Vergilius élete és müvei r. munka 
renciója a Berliner Philologische Wochonschri t- 
ban i végre Adalékok a magyar-német szótárhoz. 
(Magyar nyelvőr.)

Mihalik < iy illa felolvasást tartott a 
líceumban »Praerafaelisták« czimmel; helyi és 
szaklapokba több czikket irt.

Vass Miklós dr. tanár felolvasást tartott 
* kaposvári kereskedők egyesületében a ma­
gi ar nemzet eredetéről, ős hazájáról és ván­

dorlásairól. A nagy gonddal összeállított értesí­
tőt Danii o vies János igazgató szerkesztette.

A kaposvári államilag segélyezett si­
ketnéma intézet 1903‘1-iki értesítőjéből a kö­
vetkezőket emeljük ki: Az int...ct czélja első 
sorban a dunántúli, magyar honosságú, mind­
két nembeli siketen született vagy később 
valamely betegség folytán mcgsikclüll gyer­
mekeket, kik a hallás hiánya miatt beszélni 
meg nem tanultak avagy elvesztvén hallásukat 
elfelejtették az élő nyelvet, különleges, szak­
szerit oktatási módszer utján, a látás, tapintás 
és izomérzés segélyével az élő és hangzó szó­
nak kiejtésére és a tisztán tagolt beszédre, va­
lamint mindazon közhasznú ismeretekre oktatni, 
melyek a gyakorlati életben \ aló holdogulás- 
siikhoz megkívántainak. Az igazgatótanács, 
melynek elnöke vizeki Tallinn tlyula somogy- 
vármegve alispánja elsőrendű feladatát képezi 
állandóan eszközölt gyűjtések és felhívások ut­
ján a dunántúli törvényhatóságok, községek, 
társulatok és a nagy közönség részérói nyert 
alapítványok, hagyományok é - adományokból 
oly összeget teremteni elő; melyből szegény- 
sorsú növendékeink segélyezése, ellátása s 
egyébb kiadások fedezhetők; az igazgatótanács 
gyűjtő ivet bocsátott ki az egész ország terü­
letén. Ezen gyűjtés eredménye hozzászámítva 
az intézőt bevételei 23605 k. 54. f. a kiadások 
6324 k 31 f. toltok ki, úgy hogy a készlet 
1904. június 15-én 17281 k. 23 fillérre rúgott. 
Ezenkívül beszámol az értesítő a végzett tan­
anyagról, a tantárgj akról, közli a folyó tanév­
ben alkalmazásban voll heti órarendeket s a 
növendékek névsorát és lakhelyét. E szerint az 
első osztályt 14, a másodikat és harmadikat 
10 10, a negyediket, ötödiket és hatodikat
8—8 növendék végezte, az összes növendékek 
száma 50, a kik közt vannak Somogy, Tolna, 
Baranya, Fejér Vas, Zala, Komárom, és Vesz­
prém megyei illetőségűek. Végül közli az érte­
sítő a tudnivalókat a felvételre nézve, a melyet 
a közérdek szenuLHíjából kivonatosan közlünk. 
E szerint; A kaposvári áll. s. siketnéma-intó- 
zelbe vallás és nemre vaó tekintet nélkül fel­
vehetők oly — első sorban dunántúli illetőségit 
7 éven felüli és 10 éven aluli (esetleg 6 éven 
felüli 12 éven aluli) korban levő siketnémák, 
kik a siketségen és ennek következményéül 
tekinthető némaságon kívül más testi vagy 
lelki fogyatkozásban nem szenvednek.

Tandijat _a növendékek nem fizetnek ; az 
az intézettől kapott tankönyvek, iró- és rajzesz­
közök fejében azonban minden növendék évön­
kiül 4 koronát tizet az intézet pénztárába.

Évközben növendék lie nem léphet. Ki­
vételnek csak az 1. osztályú növendékekre néz­
ve van helye, kik legkésőbb október hó 10-ig 
is felvehetők, ha a késedelmet orvosi bizonyít­
vány alakján betegséggel igazolják.

A kaposvári polgári fiúiskola ezidei 
értesítőjét is vetítik azonban erről csak a jövő 
számunkban referálunk.

Ä vasárnapi botrány.
Még mielőtt első ízben felhúzták volna 

az idei színi idény courtináját, mi már a 
szintalak mögé tekintettünk s beszámoltunk 
a közönségnek azon benyomásról, a melyet 
a pécsi nemzeti (!) színház direktoráról és 
annak társulatáról, a díszletekről sth. nyer­
tünk, szóval - mint a vidéki színészet 
alapos ismerősei -ebire kijelentettük, hogy 
ilyen gyenge társulat nu : item volt Kapos­
várott. 1 ermeszetes, bogv az igazgató ur 
nem lehetett külöma ta-su'a. nál s bizony 
már az első előauo ok után rá,«ülünk 
ezen véleményünknek kifejezést is adtunk, 
— hogy az igazgató még társulatánál is 
alacsonyabb nívón áll, úgy szmikupzettség 
mint általános műveltség szempontjából 
Hogy nem csalódtunk, mutatja az alább 
megirt eset, amely vasárnap történt Ka­
posvárott, Somogy v armegye székhelyén, az 
ország legnagyobb drámai . : vész nő; ével 
Máikus Emíliával, Nádast Joz>e! színigaz­
gató dicsőséges uralkodása alatt.

tartotta 
s se az 
után a

Nádasi színigazgató ugyanis vendég- 
szereplésre kérte fel Márkus Emíliát, a 
nemzeti színház művésznőjét, a ki ezen 
meghívást, tekintettel arra, hogy Kaposvá­
rott már Somogyi Károly társulatánál is 
vendégszerepeit s a közönséget teljesen 
meghódította — el is fogadta. A művésznő 
felléptei f. hó 24-ere s 25-re voltuk kitűzve 
s tényleg fel is lepett pénteken »Monna 
Mannában- szombaton pedig a »Sötétség« 
cziinii színműben. A kaposvári közönség, 
amely Nádasi harmadrendű társulatával ha­
dilábon állt s az igazgató minden rokon- 
szenvet nélkülöző hetyke viselkedésével 
sem volt megelégedve, az egész szezon 
alatt üresen hagyta a színházat. Pénteken 
este azonban n kétszeresen felemelt hely­
árak ellenére is szépen megtöltötte azt. Ez 
késztette az igazgatót arra, hogy a művész­
nőt egy harmadik feliepésre is rábírja, a 
mibe Márkus Emilia bele is egyezett. Így 
tűztek k vasárnap estere az »Egyenlősóg«-et 
előadásra. A művésznő minden egyes fel­
léptére 5UU korona volt kikötve, amely ho 
norárium általános szokás szerint mindig 
az előadás előtt fizetendő.

Az igazgató ur azonban nem 
be a kikötött lizetési feltételeket, 
első előadás előtt se az előadás 
fellépési dijat Márkus Emíliának nem űzette 
meg. Folyton azzal biztatta a művésznőt, 
hogy a szombati előadás előtt kilizeti majd 
mind a két estére szóló diját. Jött azonban 
a szombat este, jött a vasárnap reggel, el­
érkezett a vasárnap del is s a művésznő 
még mindig nem kapta meg jogos köve­
telését. Végre türelmet vesztve s aggódván 
fellépési dijainak sorsa iráni, a művésznő 
ráizent Nádasira, hogy űzesse meg végre 
a járandó 1Ü0U koronát, különben aznap 
(vasárnap este) már nem lep fel; Nádasi a 
pénz helyett titkárját küldte a művésznőhöz 
azzal a kellemes hírrel, hogy az igazgató 
ur nem űzethet, mert a színházi pénztár 
üres. Erre az igazgatót kérette a művésznő, 
az igazgató ur azonban nem volt sehol ta­
lálható, mert a fizetés elől a »zöldoe« vo­
nult navy diseréten félre. Csak akkor tért 
vissza — derült hangulatban — a varosba, 
a mikor mar a huniéi gyorsvonat kirobogott 
a pályaudvarból.

A mikor ugyanis a művésznő látta, 
hogy békés utón nem juthat jogos követe­
léséhez, faképnél hagyta az egesz truppot 
s a Kaposvárról lél hat órakor induló gyors­
vonattal Budapestre tért vissza. Ekkor bujt 
elő a direktor ur rejtekhelyéről s a nélkül, 
hogy a közönséget előzőleg értesítette vol­
na, megtartotta az előadást felemelt hely- 
árakkal — Márkus Emilia nélkül. \ pub­
likum milsem tehetett ellene s tudván, hogy 
úgy is hiába minden, egyresze hazament, 
a másik része pedig nagy resignátióval 
végigkinlodta az előadást. Hogy Márkus 
Emilia pénzéhez jut-c valaha, azt alig 
hisszük, mert ha vasárnap nem volt annyi 
a pénztárban, most már, június 3U-ig alig 
lesz benne valami. Szerda, csütörtökre 
Szoyer Ilonka vendégjátéka volt hirdetve, 
de a mu\ész/ió értesülvén Márkus Emilia 
eseterői, táviratilag lemondta fellépését. E 
helyett azonban — vigasztalódjunk — fel­
lepett a vzis Hajós,« »a csodagyermek,« »a 
bájos szuőreit nővére.«

Esetleges eltérd.lesekkel szemben már 
most hangsúlyozzuk, nagy Marku Emilia 
nem perczent re vendégszerepeit s 
heve.clek szerint lett szerződtetve, 
fix jené pest dijakéit. Ez esetben 
fellépési díj kijár neki akkor is, h 
se vált jegyet a szinhazba; sót ha 
0 mulasztásán vagy hibáján múlik 
auas elmaradása, a fellépési díjhoz neki ak­
kor feltétlen joga van

Akkor tehát, a mikor az igazgató a 
művésznőt a vendégjátékokra szerződtette, 
tudnia kellett mar - ha a pénz nem volt 
zsebeben — hogy a művésznőt miből fogja
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fizetni, nem számíthatván arra, hogy a fel­
lépési dijak a pénztári bevételekből nyernek 
fedezetet.

Igazi szédelgésre vall pedig az igaz­
gató ur eljárása, hogy tudván fizetésképte­
lenségét, még egy harmadik s eredetileg 
tervbe nem vett előadásra is itt fogta Már­
kus Emíliát, ezáltal mintegy kihúzni akar­
ván a fizetési határidőt daczára annak, hogy 
a pénz még akkor sem állt rendelkezésére, 
amikor a két első fellépés mar megtörtént. 
Ha a dolog nem igy állt volna, a két első 
este fellépési dijainak kifizetése még szom­
bat este az előadás előtt legkésőbb az után 
eszközölhető lett volna annál is inkább, 
mert Márkus Emilia — valószínűleg keserű 
tapasztalatokkal rendelkezvén ily fajta szin- 
igazgatók solventiája felett — a fellépési 
dijak kifizetését többszörösen sürgette, mig 
az igazgató ur és megbízottai ügyesen'húz­
ták halasztottak a terminust.

\ égül röviden reflektálni kívánunk 
egyik helyi lap azon kijelentésére, hogy az 
igazgató ura harmadik előadás után akarta 
a fellépési dijakat kifizetni. Már most azt 
kérdjük igen tisztelt laptársunktól, a ki mé­
lyebb betekintést nyerhetett a kulisszák 
mögé: Mi volt az oka annak, hogy az igaz­
gató vasárnap délután 4 árakor nem fizette 
meg Márkus Emíliának rég lejárt követelé­
sét, amelynek megfizetését az illető lap sze­
rint vasárnap este fél 11 órára kilátásba 
helyezte ? (t. i. ugyanazon lap közlése sze­
rint a művésznő vasárnap az éjjeli vonat­
tal szándékozott elutazni) falán nem v< lt 
elég pénze, vagy pressziót akart ezáltal a 
művésznőre gyakorolni, hogy leengedjen a 
normálison úgyis alól megszabott dijaiból ?

Lássuk a két esetet. Ha nem volt elég 
pénze a direktornak vasárnap délután 4 
órakor, akkor nem lett volna elég pénze 
vasárnap este 11 órakor sem, nem is szólva 
arról, hogy már reggel tudta azt, hogy a 
közönség nem igen fogja megrohanni a 
színházi pénztárt. De tegyük fel, hogy ezen

egyébbkent tarthatatlan es jogtalan — 
kifogás megadhat, vájjon be tudta volna e 
venni a kaposvári aréna duplán felemelt 
helyárak mellett,zsúfolt házat véve is alapul 
a művésznőnek járó 1ŐUU koronát ? Nem.

A második eset a prés sió. fiz már 
csak egy gőgös fráter kapaszkodása a ,-zal- 
maszálba lehetett, érezvén a hurkot teke- 
redni nyaka körül. Ha ez volt, akkor meg 
is érdemelné az igazgató ur, hogy a szal­
maszállal együtt elmerüljön.

Szóval nincs mentség. A tényállás 
egyszerűen az, hogy a művésznőt Xádasi 
es társai csuful becsapták. Tehát a polgári 
per aktái — mert hogy per lesz belőle, az 
bizonyos — valószínűleg át fognak tetetni 
a büntető bírósághoz is. De itt alig fog al­
kalmaztatni a 92-ik paragrafus. Ha ugyan 
e helyett meg nem elégszik a művésznő 
azzal, hogy legmélyebb megvetéssel sújtja 
ezt a várost, amely ily csúfot hagyott vele 
tenni. Ez talán megtenné a kellő hatást s 
bölcs városatyáink felébrednének évszáza­
dos álmaikból

A direktor ure szerint méltóan fejezte be 
a szezont. Elűzte az ország első művész­
nőjét Kaposvárról, a város nagyfejii taná­
csának s Márkus Emilia öncsinálta gaval­
lérjának legnagyobb dicsőségére.

A város tanácsának kötelessége lenne 
figyelemmel kisérni azt, hogy egy ilyen di­
rektor mily feltételek mellett szerződet — 
ha csak 2—3 estere is — elsőrangú mű­
vésznőket s hogy az a director, a melynek 
solventiájáról és soliditásáról hivatalosan 
ellenőrzött adatok alapján tájékozva kellett 
volna lennie a kikötött feltételeket kepes-e 
betartani s ha kepes, tényleg betartja-e 
azokat.

Ezenkívül kötelessége lett volna arról 
is gondoskodni, hogy egy ily művésznő 
úgy erezze magát nálunk, mint az a váro­
sunk és közönségének regi hírnevével arány-

5.
ban áll, hogy részesüljön abban a rnegbe- 
csültetésben, a melyet még eddig sehol 
sem vontak meg tőle, csak épen Kaposvá­
rott. Mert Kaposvár városának nem lehet 
mindegy, hogy egy ily istenre és emberre 
nem tekintő „színigazgató“ a város terhére 
és g\ alázatára elűzzön innét egy olyan mű- 
\ észnőt, mint Márkus Emilia s elűzze őt 
olyan körülmények között, a milyenek közt 
az o távozása tényleg történt, a melynek 
részleteit egy kevésbbé gentleman úriem­
ber (?) tapintatlan módon közszájra adta.

Nádasi urnák smirkász az, hogy ki 
képviseli a várost a művésznővel szemben, 
de a városnak nem mindegy ez, lehet nem 
mindegy pedig akkor, a mikor a művésznő a 
helyi viszonyokkal teljesen ismeretlen lé­
vén, holmi önráoktrojált „gavallérban“ egész 
\ áios tükrét véli látni s azt hiszi, hogy az 

„gentleman Kaposvár társadalma, intel- 
ligencziája és gavallériája egyszerűéiben. 
S ezt fogja hinni akkor is, ha meg is ma­
gjai ázzuk neki, hogy talán ép az a gent­
leman aki a director ur jobb keze s hi­
vatalos trombitája — viselkedett vele szem­
ben leginkább ungentlemanlike s hogy ta­
hin épen neki köszönheti, hogy — szemé­
lyével kapcsolatosan — olyan hírek is nyil­
vánosságra kerültek, amelyeknek kellő 
gentlemanlike discrc' o mellett nem lett \ olna 
szabad közszájra kerülni.

( sak ilyen városban történhetik aztán 
meg, hogy a színigazgató fittyet hány az 
összes tiizrei dészeti szabályoknak, hogy a 
rendőrség kutyába se veszi a tűzoltóság 
előtérj szté c it, m . t hisz a játszási enge- 
deaj t fej nélkül, a körülmények és a mű­
vészeti követelmények teljes figyelmen ki- 
\ ül hagyásával szokta az igazgató uralmak 
a \ ele parol ázó tanács kiadni; a rcperf oir-t 
nem vizsgálja az igazgató viselt dolgait 
nem ellenőrzi, szóval nem érzi magát hi­
vatva arra, hogy művészet és a város te­
kintélyének megóvása szempontjából is 
megbiiálja azt a társulatot, amelyet —^ min­
den szakéi telem hiányában — teljesen ide­
genek a nyakába sóznak. Persze, ; zin- 
ügyi bizottság, vagy hatósági hatalommal 
felruházott szinpártoló egyesület felesi .ges 
egy több mint 20,UÖU lakóval biró városban!

Utóvégre is a kinek a szoknya kul- 
tuia kell, az kultiválja a „primadonnákat“ 
de a közönség nagyobb része talán kis 
művészi .kultúrát is kívánna, ezt pedig Xá­
dasi úrtól sohse fogja megkapni.
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tézkedni fog az iránt — ez kötelessége i 
— hogy Márkus Emilia ez esetből kif< 
híg úgy anyagilag mint erkölcsileg ka 
toltassék s a rajta Kaposvárott elköv 
injria — amennyire ez még tehetsége 
jóvá tétessek. Ez a legkevesebb a n 
művésznő a várostól megkívánhat.

Az igazgatóval szemben pedig nyúljon 
a legszigorúbb rendszabályokhoz s ne en­
gedje többé ebbe a városba visszatérni. 
Jöjjön Somogyi, aki a varos közön égét 
mindig megtudta becsülni s a kit a közön­
ség is szeretett és becsült Márkus Emilia 
pedig bizonyára más szemüvegen át f >gja 
az egész ügyet nezni, ha a fentvázolt bot­
rányos eset titkos rugóit szem ügyre veszi 
s megvetései nem a varossal, hanem azok­
kal szemben fogja éreztetni akik — bá lát­
szólag nem is az eset közvetlen okozói 
voltak s a legnagyobb mértékben m gér- 
dcmlik a művésznő legmélyebb megve .sót.

Nádasi igazgató urat pedig üd\ zöl- 
jük a viszont nem látásra.

Nádasi brigadéros jó éjszakát!

Football mérkőzés
A Kaposvári Áthletikai Club junius 26-án

v asámap nagyszabású football versenyt rendezett. 
Meghívta * ferenezvárosi torna Club bajnoki 
football csapatát, hogy Kaposvár közönségének 
bemutassa a labdarúgás művészetét. S valóban 
tőkéiéin, dolgot produkált e bajnoki csapat.

Közönségünknek alkalmat adott meggyő­
ződni arról, bogy a labdarúgás sportja ( nemes, 
testet lelket edző, s a nézőt gyönyörködtette 
játék.

^ !'■ E C. tagjai vasárnap délelőtt ér­
keztek meg. A pályaudvaron a K. A. C. tagjai 
fogadták őket.

Délután 5 órára nagyszámú előkelő kö­
zönség gyűlt össze a sporttelepen.

I untban 5 órakor a távgyalogló versenyre 
adott jelt a jury. Manglicz Ferencz bajnok 1500 
méterből 250 méter előnyt adva 20 méterrel 
játszva nyerte meg a versenyt s a győztesnek 
‘Műzött remek ezüst sétabotot.

A két csapat a következő összeállításban 
játszott:

F. T. C.
I Oláh A. I

Berán J. Manglitz F.
Gorszky T. Bródy S. Lissauer L. 

Braun F. WeiszF. Pokorny J. Kovács G. Borbás G.

Kiss Betnár Rigó dr. Bertalan Simon I. 
Vóvlesi Fikli Rónai

Kádár Szlovák
I Simon János J

K- A. C.
A '.bírói sípra Ferencz város kezdi a játé­

kot A K. A. C. azonban azonnal hatalmába 
ejti a labdát s kifogástalan összjátékkul dol­
gozva, egy gyors lerohanással támadásba megy 
M, úgy hogy a bajnoki csapat kapusa kény­
telen lövést védeni. Körülbelül negyed óráig 
hullámzik a játék. A felek felváltva támadnak 
mindkét csapat védelme kifogástalanul működik, 
a támadás gyors és elszánt, eredményt azonban 
egyik tel sem ér el. A bajnoki cs.p.it lassan 
iramba jón, gyönyörű adogatással szél sebesen 
lámád s a ti perezben először pihen a labda 
a ,v •' ' kapujában. Félidő végéig az ered­
mény 8. 0 a f. r. C. javára.

Hz peicznyi szünet után Dr. Bertalan 
megszerzi esi patának az első goalt. A közön­
ség tombulo lelkesedésével fogadta ezt az ered­
ményt. Ezen felidőben a K. A. D. még egy 
goalt er cl, mire a vendégek 5 goallal telelnek 
úgy hogy a végeredmény 13 goal 2 ellen a 
bajnoki csapat javára.

Ezzel az eredményei megelégedhetünk, 
™ 1S; ,sot büszkék lehetünk athletáinkra, főleg 
ha tekintetbe vészük, hogy a magyar bajnoki 
csapat az egesz 1904. évi idény alatt 7 goalt 
kapott és ebből kettőt a K. A. C. adott, to- 
wibba dicsőség azért is, mert 2 goalnál többet 
eddig egy magyar csapat sem adott a Forencz- 
városnak.

Este társas vacsora volt a központi ven­
déglőben, amikor Koczián Emil elnök szép be­
szed kíséretében adta át a F. T. C.-nak a K. 
A. C. ajándékát egy gyönyörű ezüst serleget. 
4jfoí után a vendégek elutaztak.

Egy hét esemenyei változásokban, 
vagy a szüksegtelen reklám, mely hátrafelé 
sül el.

u. . - Junius 23.
Markus Emilia Kaposvárott. Nádas,

színigazgatónak sikerült két estére megnyerni 
Márkus Emíliát u magyar színészet legfénye­
sebb tehetségű művésznőjét atb. . . . Márkus 
szombaton be fejeli vendégjátékát Ruttkay natu- 
ralistikus darabjában a »Sötétségiben, melyben 
nem rég volt alkalmunk gyönyörködni. Valóban 
nag\ elvezettel nézünk e két előadás elé.
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megkértük őt, hogy közölje velünk, 
vájjon megkapta-e már a fellépési di­
jakat. Erre tegnap, szombaton reggel,
— tehát egy héttel a fellépések után
— a művésznőtől azt a távirati választ 
nyertük, hogy a fellépési dijakat még 
máig se kapta kezeihez. Ennyit Nádasi 
ur czáfolatára. Ezzel az ügy felett a 
napirendre térünk. A többit majd el­
végzi a perbíróság.

—;Tüzoltószöv8tscg közgyűlése. A so- 
mogymegyei tűzoltó szövetség vasárnap tar­
totta ^Lengyeltótiban ez ovi vándorközgy ü 
lését. Kaposvárról és a vármegyéből számos 
testület s magános vendég jelent meg Len­
gyeltótiban, hol a vendégeket páratlan szi- 
vélyességgel fogadták. Szombat este volt a 
választmányi ülés, vasárnap délelőtt 10 
órakor tartották a közgyűlést, a melyet a 
székesfehérvári honvédzenekar részvételével 
tartott fényes tábori mise előzött" meg. Sza­
bados Imre. a szövetség ügyvezető alel- 
nöke, gyengélkedése miatt jelenhetett meg 
a gyűlésen, s ép ezért a szövetség elköke 
és a választmány a közgyűlés előtti napon 
felkerestek őt Kaposvárott, hogy a legszük­
ségesebb ügyeket vele megbeszéljék. A 
kögyülést Gróf Széchenyi Viktor orsz. szö­
vetségi elnök a következő távirattal üdvö­
zölte »A szövetség összes jelenlevő tagjai­
nak bajtársi üdvözlőmet! Adja az Isten, 
hogy működésük eredményes legyen ! Szé­
chenyi Viktor«. A nagy lelkesedéssel foga­
dott üdvözletét a közgyűlés hálás távirat­
ban köszönte meg, Nemeth Istvánt, Kapos­
vár r. t. város polgármesterét a szövetség 
disztagjává választota és erről azonnal tá­
viratilag értesité. A szövetség diszelnökét 
Sárközy alispánt és a betegen fekvő Sza­
bados alelnököt is táviratilag üdvözölte a 
közgyűlés. A közgyűlés elintézte végre a 
marczaliak sérelmes ügyeit is, magáévá té­
vén ügyész által előterjesztett véleményt, 
melynek közvetlen eredménye az volt, hogz 
Boncz László marcalii jegyző lemondott 
választmányi tagsági állásáról. Helyére dr. 
Szetsey István nagyatádi parancsnok vá­
lasztatott meg. A közgyűlést a nagyvendéglő­
ben bankett követte, a hol csakhamar vi­
dám mulatozás keletkezett s számos tószt 
hangzott el. Ebéd után zeneszó mellett a 
Csalogányba vonult a társaság hol Len­

gyeltóti úri közönségen kívül kb. CüOO em­
ber volt jelen. Sokan voltak Kaposvárról, 
Fehérvárról, es a vidékről. A mulatságnak 
csakhamar egy hatalmas nyári zápor vetett 
végett s a közönség, mely egy szép uinep- 
nap emlékével távozott az ünnepély szín­
helyéről csakhamar eloszlott.

— Meghívó. A kaposvári hivatalnokok 
társasköre 1904. évi julius hó 3-án (vasár­
nap) saját kerthelyisegcben tekeverscnynyel 
és tombolával egybekötött zártkörű nyári 
mulatságot renoez. Belépti dij személyjegy 
1 kor. Családjegy (3 személyre) 1 kor. 60 
fill. 3—ö személyig 2 kor. Tekeverseny 
kezdete délután 2 órakor. Táncz kezdete 
fél 5 órakor. Hideg ételekről és kitűnő ita­
lokról a vigalmi bizottság gondoskodik. A 
tekeverseny nyertese egy remek teás kész­
letet kap ajándékul. Tombola (2f> nyere­
ménynyel) kezdete esti 0 órakor.

— Le roi est mórt, vive ie roi! Nem
igen szeretünk másnak az ügyeibe avatkozni 
s nem is avatkozunk abba addig, mig ma­
gánérdekről van szó. Most az egyszer azon­
ban köznek is van egy kis köze a dolog­
hoz. Helybeli ifjú //«/»-laptársunk ugyanis 
két kézzel ütötte a nagydobot Nádasi igen­
tisztelt baratja mellett s most hogy kifelé 
áll a rudja az igen tisztelt igazgató urnák, 
merész fordulattal irányt változtat, átugorja 
Kövessy társulatát, - • a mely mellékesen 
mondva hasonlithatlanul jobb Nádasi társu­
latánál — s a pécsi társulatokat - recte 
Nádasit, amelyeket csak nemrégiben minta­
képül állított a többi vidéki társulatok elé — 
egyik számában másod-harmadrendiieknek 
mondja, amit mi már akkor hangsúlyoztunk 
amikor Nádasi társulata az idén először be­
tette ide a lábát. Úgy látszik, igen tisztelt 
//«///-laptársunk nem pályázik a grand na­
tion habáraira, de valószínűleg kulturális 
sikereire se, mert tátongóvá teszi köztük az 
űrt az a körülmény, hogy mig a grand na­
tion ízép okosan bevárta mig tényleg meg­
halt a király s a camelottok csak akkor or­
dították végig Páris utczáin a világhírű 
mondást, addig igen tisztelt //«///-laptársunk 
be sem várta a ,,király“ kimúlását, hanem 
még eletében zengi átszellemülve: le roi est 
mórt, vive le roi !

Halálozás. A következő gyászjelen­
tést vettük : l’riberdi, vuchini és dunaszeghesői 
ozv. J.mkovich Busán Gézáné szül. Pozsonyi

Katinka, úgy a maga, mint gyermekei : Pisti és 
Jóska; édes atyja priberdi, vuchini és dunaszeg- 
csői id. Jankuvieh Búsán József; testvérei : Gyu­
la, Kleiner és neje Magyary Kossá Ilka, valamint 
Endre liuk ; Ida férj. eerményesi és karánsebe- 
si br. Kiáth l’álné és férje br. Fiáth Pál, ezek 
gyermekei : Elemér, Ili, Tibor; úgy az összes 
rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel 
tudatja, a felejthetetlen jó férj, édes atya, sze­
retett tin, testvér, sógornő, sógor, nagybátya il­
letve rokon : priberdi, vuchini és dunaszegcsöi 
Jankovieh Búsán Géza urnák nagybirtokos éle­
te 47-ik. boldog házasságának 15. évében f. 
hó 28-kán reggel U órakor hosszas szenvedés 
ée a halotti szentségek áj latos folnétele után 
történt gyászos elhunytál. A megboldogult földi 
maradványa f. hó 30-án d. e. 10 órakor fog­
nak Gesztiben a halottas háznál, a rom' kath. 
egyház szertartása szerint beszenteltetni és 
ugyancsak Gesztiben örök nyugalomra helyez­
tetni. Az engesztelő szent mise-áldozatok f. évi 
julius hó 1 -én d. e. 10 órakor fog a gesztii 
plébánia templomban és a családi kegyúri 
templomokban az Urnák bemutattatni. Kelt 
Geszti, 1004. június 2S-án. Örök áldás legyen 
emlékén.

— Külföld rovatunkat helyszűke miatt 
a jövő számunkban pótoljuk.

Egy talány megfejtése. A múlt 
kedden tartott értekezlet alkalmából G a a 1 
Ernő bogiári földbirtokos tollából * Egy ta­
lány megfejtése« czim alatt röpirat jelent 
meg. Gaai Ernő meggyőzően mutatja ki, 
hogy nincs igazuk azoknak, a kik a Bala­
ton állítólagos »lopása« és »lecsapolása* 
miatt lármáztak, A szerző ironikus hangon 
mutat rá, hogy mikor a viz lassú Keresz­
tese után a partmenti villákból csónak nél- 
niil is közlekedhettek, szóval mikor a rég­
várt nyugalom helyreállt ismét, a derült 
égből egyszerre csak lecsapott az a bizo­
nyos fonyódi -villám, a miből azután az 
egész mai oknélküli felfordulás keletkezett. 
Gaal Ernő véleménye szerint a mozgolódók 
azért nem szeretik a viz leeresztését, mert 
a parton bársonyos homok marad vissza, 
a :ni több okkal a Balatonhoz közel tartja 
a sápadt vérszegény városi gyermeksereget. 
A fonyódi hegven nyaralók azért szeretnék 
a partmenti villák lakóit ürgék módjára ki­
önteni, hogy azok az újkori Noe-bárkáját a 
fonyódi hegytetőn keressék, a hová fel­
mászni, a szúnyogok es búcsúján) hernyók 
százezrei közé, az emberek másodszor nem

mely vaskos realizmusával dementálta azt 
a vádat, mintha az alkotója vésője túlsá­
gosán nőies volna. De mind e művei még 
nem érték el a tökéletesség fokát.

Egyik napon aztán hirtelen 1 az roham 
leyte meg; szemei bemélyedtek és hangja 
elnémult s megállva régi műve előtt, hosz- 
szan nézegette. Végre dönteni akart. Mint­
egy lelkiismereti furdalással pillantott atyja 
maszkjára, onnan meg arra a tagbaszakadt 
aggastyánra, aki a földön térdelve a kopo­
nyát nézegeti.

Valami határozatlan, misztikus ijedelem 
vett rajta erőt. Valamikor azt hitte hogy ez 
az alak szerencsét hoz neki s nevét az is- 
meretlenseg rettentő homályából kiemeli.

Minden munkájával felhagyva, napo­
kon és heteken át ott állt ismét az aggas­
tyán szobra előtt s álmodozott. De nem 
tudta kisütni, miképpen lehetne c szobormű 
szivét is önteni.

A kis ti a már nőtt; csaknem egy éves 
volt, mosolygott s egyes szavakat hallatott, 
mint a csicsergő poszáta.

A fiatal asszony azonban szomorúan 
nézte Claudius merengését és elmélázását 
es sajnálta, hogy nem fejezi be azt a sok 
művet, melyeket ő oly szépeknek tartott:

Férje elmondta, neki gondolatait, ő is 
magáévá tette azokat s együtt ábrándozott 
vele. És az ő >zive bukkant az igazi mű­
vészi ideára.

Egyizben meghallotta, amint a férje a 
műteremhez közeledik. A kis gyermek éppen 
ébren volt és sirt. () kibontotta fűzőjét, 
melyből duzzadt mellei előbukkantak s a 
kicsi csakhamar odatapasztotta piros ajkait.

Es mialatt csöndes kortyogással szop­
ta a tejet, lassan eleresztté az emlőt s rá- 
mosolygott az anyára.

Ő meg odahuzódott a térdeplő aggas­
tyánhoz és szinten letérdelve szelíden mo­
solygott a koponyára, mialatt meztelen ba­
bája karjai között egyre szopta emlőjéből 
az életet.

Claudius belépett s megpillantotta ne­
jét szobra mellel; s a felindulástól el halvá­
nyodva, szinte földbe gyökeredzett a lába

A fiatal asszony mosolyogva beszél­
getett a kifaragoit aggastyánhoz:

— Hagyd felbe azt a kuni" y munkát 
s vedd le a szemeidet már egysze;1 a ha­
lálról. Tekints hadra s a mi gyermekünkre. 
Nézz meg engem. En vagyok az elet ter­
mékeny forrása, én vagyok az asszony, az 
örökös élet. Mire való a te sajnálkozásod 
és gyászod ? Te nem halsz meg. Megma­
radnak belőle azok. akik szeretnek s ké­
mény munkád emlékét példa gyanánt őrzik. 
Megmarad a te lelked, . . . . a te abráza- 
tod ... a te tested . . . nézz csak e gyer­
mekre s láthatod oenne a megújuló eletet 
. . . s a te vonásaid nyájassahbak lesznek, 
ha e kisdeden marad a tekinteted.

Es Claudius e percben azt hallotta, 
amiről álmodott s ez úgy meghatotta, hogy 
szinte lerogyott egy székre, mialatt az iz­
zadtság kiverte homlokát.

És mintha maga a térdepelő aggastyán 
is hallaná . . . mintha széles homloka ki­
simulna, szemei nyájasabban pillantanának 
és ajkai veszítenének keserű kifejezésükből; 
mintha egu^z arcza a boldog-ág meleget 
sugározná.

Claudius ezt mormogta :
— Atyám! Szegény öreg atyám.
S e szavakra föltekintett a fiatal asz- 

szony s lelépett a talpazatról1 mely a rideg 
anyaföldet ábrázolta s oda ment a mű­
vészhez. Emlőit fűzőibe rejtve, hajlékony 
termetűvel hozzásmiult és megcsókolta a 
hajat.

111.

Ha Páris avcnuc-jein utálunk, azok 
egyikén feltűnik egy érdekes szoborcsoport: 
ferdep 4ő aggastyán, amint mélyen elgon­

dolkozik egy ha.aliö előtt, mellette szép és 
fiatal asszony látszik, duzzadt mellekkel, 
széles csípővel, amint bájos mosolylyal for­
dul az aggastyán fele s a karjaiban heverő 
meztelen gyermeket mutatja neki.

Ez az a szoborcsoport, melyet a mű­
velt világ Az örök élet* cimc alatt ismer.

Most éppen e mcstermű keletkezesé­
nek a történetét mondottuk el.

Jales Mary.



en időben semmi sem biztosíthatja jobban az egészséget, mint 
a )o es emeszto-képes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló esz-

köz erre a mohai

orras. A mohai viz, mondhatni, mióta a földből előbukkant, mind- 
jait ismeretessé lett kiváló gyógyító hatásairól, 

víz olyan ^ mélységből ered, a milyen mélyre a talaj esetleges
szennyezettségének fertőző Einvn2*3.1 srmTii knr'ilrpp^^lv 1
iem juthatnak le, mert 24-íéle kitünőbbnél kitünőbb szűrő földréteg 

állja utjokat, következésképen tehát a viz
teljesen bacillus-mentes,

azaz a legidealisabban tiszta s Így a legegészségesebb ivóvíz. 
Ennek igazolásául

z. 2J 1902. M. k. áll. bacterologiai intézet Budnpe»ten.
. ^em, kevésbbé jellemző a forrás kitűnő tulajdonságai egyikéért a 

tisztaságára nézve az 1902. febr. 18-án megejtett bactcriologiai 
vizsgalatról alkotott vélemény, mely szó szerint a következő: 
a r\u?e^re kpCSíjjt°tt vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai 
AGNES-foriás vize bactcriologiai szempontból nagyon tiszta és ki­
fogástalan.

Budapesten, 1902. február 18-án.
Dr. PREISZ HUGÓ s. k.

a. m. kir. bakteriológiai intézet vezetője, ny. r. tanár 
rlapot s piosjiectust kívánatra bérmentve küld a mohai Ágnes-forrás kezel ősege

Mohán, Fej érmegye.
Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.
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A magyar gaidaköicnség szives figyelmébe!
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Sok budapesti ügynök az utóbbi időben oly hirdetéséket 
tesz közzé a lapokba. , amelyben a lehetetlenségig olcsó törlesz­
téséé kölcsönt ígérnek.

E;en ügynökök Ígéretüket sohasem válthatják valóra, mert 
a hiidetett feltételek merőben ellenkeznek a báni ok és takarék- 
pénztárak szabályaival és kamat tételeivel; sőt tői vényeinkkel is. 
Czéljuk, hangzatos hirdetésükkel az ügyfelet lépre vinni és huza 
vena által kényszer helyzetbe hozni, hogy időközben megszer­
zett, a hirdetettnél sokkal drágább kölcsönt kém felen legyen 
génybe venni.

Én nem Ígérek semmit!
Hanem aki beküldi hozzám a birtokára vonatkozó telekkönyvi 
kivonatot és kataszteri birtokivet, annak:

í. Kegszerzem a kölest nt 15— í5 évi időtavamra a legelő­
nyösebb módon, minden e’őzetes költség nélkül 15 nap alatt.

2. Entedelyezes után közlöm a feltételeket és tetszése sze­
rint elfogadhatja, vagy visszautasíthatja azokat anélkül, h gy 

bármifé.e kárpótlást igényelnék fáradozásomért.
3. A köic<ön készpénzben lesz kifizetve és előzetes V* évi 

felmondással bn-mikor visszafizethető, de az intézel nem mond­
hatja fel.

4. Kamattal a tőke is törlesztve van.
5. A megállapított csekély jáiulék csak a kölcsön folyósítá­

sánál fizetendő.
Teljes tiszteletid

SOLTI LA.JOS
(volt banktisztviselő) 

BANKÜGYNÖKSÉQE
Budapest, Vili, Bezeredi-utca It. sz 

(a Népszínház mellett.)
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Jónak, a jól 
az ellensége

Tényleg a legjobb az eddig ha- ználatban lev<- 
Szappan, szó da, por, slb. atiy;i vokná! vászon cs i>am 
ruhaneműk mosására, a SchWáltal újonnan felt,.Iá;

mosókivonat,

isszoDvtlicEéret"
védj gyJ, 

ruha beásztatására.

Előnyök:
1. Az eddig szükséges volt mosási időt a felei

csökkenti.
2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi
4. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsol i. 

a ruhát.
6. Úgy a kezeknek, mint a ruhának tclljcsen ártal­

matlan, amiért az alant jegyzett ezég kezességet 
vallal. ' ”

6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más 
mosászernél.

Nélkülözhetetlenné válik minden háziasszony és 
mosónőnél egy egyszeri kísérlet után.
—Mindenütt kapható. --------

Schicht-szappan
„«darvas“ vagy „kulcs“

jop„ Vol
legjobb, legkiadósabbs ennélfogva legolcsóbb szappan, 

Minden káros alkatrészektől mentes
........ ..... Mindenütt kapható! ..............

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk. hogy mindrn ('arab 
trappon a „Schicht•* névvel és a fenti védjegyek egyikével 

legyen ellátva.

Schicht György, Aussig
A legnagyobb gyár ü maga ‘nemében, az európai 

szárazföldim

1903. IV.—V. ke lé sü 3 törzs

„ELZA“ T Y UK
i.z Elzák a Piymonthok nálam 
kitenyésztett szu bvar letásai

—— K1 i A L Ó.

Plymonthokra előjegyzést elfo­
gadom. Tenyészdém bármikor 

megtekinthető.

M EZ R I G ZK Y N É,
Bék ás megyeri tisztviselőtelep 

---------  (Pest megye.) ----------

HIKDKTKSEK

FELVETETNEK

A KIA D Úfl IV A T A1; BAN
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Magyar királyi szabadamazoH kocsigyára
KAPOSVÁROTT.
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Bátorkodom jelen soraimnál a már 20 év óta fennálló kocsigyáraiul! és minden fajtából dúsan 
felszerelt kocsiraktá-amat uraságod szives figyelmébe ajánlani.

A midőn ezt tenni bátorkodom, nem mulaszthatom el az általam ujonan feltalált és tel­
jesen saját gyáramban készült uiszerkezetii kocsiairr. vázlatait ben utatni,' mely tal&lmnycmra m. kir. 
szabadalm t is nyertem.

Az ujtalálmányu kocsiaim melső és hátsó ten­
gelyei mindkét oldalon hosszirányban áthidaló 
rugókkal vannak összekötve, mely rendszer az 
összes eg ekkel szemben ott találja meg módfelett! 
előnyét, hogy a kocs nem oldalt hun m hOSSZ 
irányban j tszik s ennélfogva a leggörön^yösebb 
és kivált utakon sem ráz, mint a rugós vagy más 
rendszerű kocsi hanem ily utakon hullámszerű 
mo gásha jön s azért hordozása még ily utakon 
is igeu kellemes,; továbbá mivel nem oldalt, hanem 
hossz irányban játszik mindenféleképp n de I- ülő- 

ár.fs WSén.°ser1 uta^on járása sokkal biztosabb mert a
ts:ÍÍ7^i$,2íe 1 düles veszelyenek nincs kitéve s

Jf azonfelül is sokkal könnyebb. Már önsúlya is az 
** ily ruganyos kocsiknak 100-120 kilogra nmal köny- 

nyebb, mint más Higanyok szerint elő látott kocsikké. A on fel ül ennél a kocs nál a ló n m a rugók felett 
hanem közvetlen a tengelynél í'ü. va huzza a kocsi aljai s úgy hogy a lovakat "sem rán 
gatja össze

ti taiá.mán on n a mar nem csak vidékünkön és a szomszédos megyékb n, hanem az ország­
nak Ü lünk távolabb e.-ő megy áben valamint Slavoniában Erdélyben és Olaszorsz 10ban is nagymennyi­
sében használatban van, a rnel.r I uencs-tka ont hímem a külföldi kri i<a is úgy nyilatkozik^ hogy az 
ed igi gyártn j val tlümulí r eye a mar cid g lio z m érkezét számos bel- es külföldi, czél-
S2efü es .a.M- 11 a 1 c cr,> és tetszést ny Ívunit levelekkel bebizonyíthatok.

1 -,:ii 'i; 1 1 • a* ; 1 1 de i'ü önösen uj találmányomat melynek rugói end sze­
réért ÍO ti v i ltlcljs fí, I I yf ü ix ur sagod b 1 gyei nebe ajánlum Maradtam tiváló tisztelettel

Mayer Vilmos,

kocsigyáros.
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f BÄKTÄ ÍSANDOK

po'gari és katonai szabó m ster

KAPOSVÁR, Erzsebet-ut.
Városház épület Városház épület.

Készítek mérték útin ”Sj$
polgári, papi. disznngyar és 
libái iákat a legutolsó divat 
szerint legolcsóbb árakért. 
Raktáion tartok hazai é' argói szöveteket és 
—= skót különlegességeket —

sár» ír-7 RPT^rrfmnnaaiffi -^r^nurrrmrnixT^ais^^r,

’

Ke 1 litiy 1 L. u áí 1)cn oaja Kaposvár.
1 asazs-vmus ——am
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